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Problème de dimensionnement 
¡  L’un des problèmes importants de la commutation 

est de déterminer le nombre des ressources (telles 
que les jonctions) qu’il faut installer pour que la 
probabilité qu’il n’y en ait pas suffisamment soit 
négligeable 



Notion de trafic 
¡  Le trafic « a » d’une machine est la moyenne de la proportion du 

temps pendant laquelle elle est occupée 

¡  Une machine peut être une ligne ou une jonction dans le contexte 
du réseau téléphonique 

¡  Si une ligne est occupée 10% du temps, son trafic est de 0,1 Erlang 

T
ta = [Erlang] 



Remarque sur le trafic n°1 
¡ Dans le cas d’une seule machine, son trafic exprimé en Erlang 

est aussi sa probabilité d’occupation 

¡  Le trafic d’une machine ne peut pas être supérieur à 1 Erlang 



Trafic d’un groupe de machines (1) 
¡  Le trafic « A » d’un groupe de machines est la moyenne du temps 

total d’occupation de machines ramené à la période d’observation 

 

¡  Le trafic d’un groupe de L machines ne peut pas être supérieur à L 
Erlangs 



Trafic d’un groupe de machines (2) 
¡  Formule pratique pour calculer le trafic d’un groupe de 

machines 

¡  τ est le temps moyenne de prise d’une machine 

¡  n est le nombre total de prise de machines observées en moyenne 
pendant le temps T 

¡  Supposer que les divers événements conduisant à des prises de 
machine soient indépendants 



Remarque sur le trafic n°2 
¡  Le trafic du groupe est la somme du trafic de 

chaque machine 

¡  Si toutes les machines du groupe ont 
individuellement le même trafic a 

aLA ×=



Exemple de calcul de trafic 
¡  10 000 usagers sont raccordés à un certain commutateur. Chaque 

usager a un trafic de 0,1 Erlangs. Les appels durent 3 minutes. Quel 
est le nombre d’appels écoulé par heure par ce commutateur ? 

¡  Le trafic total du commutateur 

 

¡  Nous avons 

 

¡  Avec A = 1000 Erlangs, T = 60 minutes, t = 3 minutes 

10001,010000 =×== LaA [Erlangs] 

τ
τ TAn
T
nA =⇒=

20000
3
601000 ==n [appels en une heure] 



Loi B d’Erlang 
¡ Quand le nombre de client est grand, très supérieur au 

nombre de serveurs, la probabilité de perte d’appels est 
égale à 

N: le nombre de serveurs 
A: le trafic généré par lʼensemble des clients  



Exemple pratique (1) 
¡  Supposons que nous ayons entre deux centraux téléphoniques 

un trafic de A = 100 Erlangs. Quel nombre N de circuits devons-
nous installer entre ces deux centraux pour que la probabilité 
de perte d’appels P(A) soit inférieure à ɛ = 10-4 ? 



Exemple pratique (2) 
¡ Nous calculons E1,N(A) pour des valeurs croissantes de N 

jusqu’à ce que l’on trouve un nombre N tel que E1,N(A) < ɛ 

¡  Résultat: N = 137 circuits 



Table d’Erlang-B (1) 

http://www.itu.int/itudoc/itu-d/dept/psp/ssb/planitu/plandoc/erlangt.pdf 



Table d’Erlang-B (2) 



Table d’Erlang-B (3) 



Approximation pour inverser la loi 
d’Erlang 
¡  Si E1,N(A) = ɛ = 10-k, alors  

¡  Exemple 
¡  A = 100 
¡  k = 4 

AkAN +≅

1401004100 =+=N (circuits) 



Exemple sur GSM (1) 
¡  Soit une zone couvrant une population de 10 000 abonnés 

ayant chacun un trafic de 25 mE. 24 fréquences sont disponibles 
et alloués aux cellules selon un motif de réutilisation avec K=12. 
Dans chaque cellule, 2 canaux physiques sont utilisés pour la 
signalisation et le contrôle commun. Le taux de blocage 
admissible a été fixé à 2%. Déterminer le nombre de cellules 
pour couvrir cette zone 



Exemple sur GSM (2) 
¡ Motif K = 12 

¡  Le nombre de fréquences par cellule 

                            24/12 = 2 



Exemple sur GSM (3) 
¡  Le nombre de canaux de trafic par cellule 

                       (2 * 8) – 2 = 14 

¡  Une cellule peut supporter au maximum 14 communications 
simultanées 

¡  Avec le taux de blocage de 2%, le trafic qui peut être écoulé 
par une cellule est de 8,2 Erlang 

¡  Chaque cellule peut desservir 

             8,2 / 0,025 = 328 abonnés 

¡  Le nombre de cellules nécessaires pour la zone considérée 
sera donc  

               10 000/328 = 30 cellules 



Exemple sur GSM (4) 


